

вод о том, что взаимодействие в актах отраслевого законодательства не получило своего закрепления в качестве самостоятельного принципа деятельности правоохранительных органов. Практика нормативного определения содержания взаимодействия в специальных статьях законодательных актов, регламентирующих деятельность государственных правоохранительных органов, указывает на возможность рассмотрения его в качестве самостоятельного правового принципа. Содержательно принцип взаимодействия предполагает два уровня реализации: внутренний, включающий внутрисистемный, и внешний (международный).

УДК 343.3

*О.Н. Ковалёв*

### **ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ДЕСТРУКТИВНОМУ ИНФОРМАЦИОННОМУ ВОЗДЕЙСТВИЮ В ЛЕСНОМ ХОЗЯЙСТВЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Освещению государственной политики по вопросам сохранения и рационального использования природных ресурсов, охраны окружающей среды за пределами Республики Беларусь, на наш взгляд, не уделяется должного внимания. В иностранном сегменте сети Интернет по данному направлению наблюдается доминирование негативной, тенденциозной и политизированной информации, в том числе направленной на дискредитацию Главы государства. За так называемых лидеров мнений, профильных специалистов, политологов и т. п. в большинстве случаев себя выдают активные радикализированные участники протестного движения, выехавшие за пределы белорусского государства. Следует отметить, что деятельность таких лиц финансируется по линии Госдепа США посредством разнообразных фондов.

Одним из широко используемых нашими противниками в информационном противоборстве направлений являются «лесная» и «природоохранная» повестки. Особое место в них занимают темы: «Вырубка лесов», «Коррупция в лесном хозяйстве», «Убыточность пеллетных производств», «Экспорт древесины в обход санкций».

В системе Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь создана и функционирует достаточно широкая сеть информационных ресурсов, которая позволяет охватить большую часть работников отрасли, а также значительную часть населения страны. В отрасли всего функционируют 114 интернет-сайтов: 1 – Минлесхоз, 9 – республи-

канские подчиненные организации, 6 – областные лесохозяйственные учреждения, 98 – лесхозы. Имеется более 100 аккаунтов в социальных сетях и мессенджерах (Telegram, Facebook, Instagram и др.). Самым многочисленным среди них является официальный Telegram-канал Министерства лесного хозяйства (t.me/minleshoz), на который подписано чуть более 5,6 тыс. человек. Ведомственными печатными средствами массовой информации являются «Белорусская лесная газета», выпускаемая еженедельно (тираж 35 тыс. экземпляров), и журнал «Лесное и охотничье хозяйство», ежемесячно издаваемый тиражом 1,3 тыс. экземпляров.

В то же время имеющаяся информационная сеть слабо развита и не позволяет в полной мере формировать позитивное общественное мнение по наиболее значимым проблемным отраслевым вопросам, эффективно противодействовать деструктивному информационному воздействию. Отдельные из них воспринимаются как явный инструмент пропаганды, в негативном смысле этого слова. Аудитория не находит ответы на волнующие проблемные вопросы. В связи с этим обращается к иным альтернативным источникам информации, многие из которых находятся за границей и прямо или опосредованно пропагандируют деструктивные взгляды. Таким образом государством утрачивается возможность формировать общественное мнение и позитивно влиять на него.

Кроме этого, количество выпускаемого контента оставляет желать лучшего. По оценке Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь, ежегодно с участием специалистов лесной отрасли в различных средствах массовой информации выходит чуть более 5 тыс. публикаций, что является крайне низким показателем для сферы. Во многом это связано с тем, что большинством руководителей на местах работа со средствами массовой информации и в сети Интернет воспринимается как факультативная, которая в основном должна проводиться пресс-секретарем профильного министерства. Отчасти этому способствует отсутствие в должностных обязанностях руководителей организаций четко закрепленных обязанностей по осуществлению информационной деятельности.

Персональная ответственность руководителей за состояние работы со средствами массовой информации установлена Указом Президента Республики Беларусь от 6 февраля 2009 г. № 65 «О совершенствовании работы государственных органов, иных государственных организаций со средствами массовой информации». В его развитие Министром Республики Беларусь 21 февраля 2011 г. издан приказ № 47 «О порядке работы организаций Министерства лесного хозяйства Республики Бела-

русью со средствами массовой информации», в котором указано, что персональную ответственность за состояние работы со средствами массовой информации в организациях, подчиненных Министерству лесного хозяйства Республики Беларусь, несут руководители организаций. Следует также указать на закрепление Указом Президента Республики Беларусь от 20 февраля 2004 г. № 111 «О совершенствовании кадрового обеспечения идеологической работы в Республике Беларусь» персональной ответственности руководителей государственных и иных организаций за состояние идеологической работы в коллективах работников.

Следует признать, что одним из факторов, сдерживающих работу в информационном пространстве, являются положения Закона Республики Беларусь от 1 июня 2022 г. № 175-З «О государственной службе», в соответствии с которыми распространение гражданскими служащими сведений о деятельности государственного органа с использованием возможностей средств массовой информации должно осуществляться в порядке, установленном руководителем государственного органа. Кроме этого, гражданские служащие не должны публично выражать в средствах массовой информации свое мнение по спорным вопросам государственной политики и служебной деятельности, при ведении личных аккаунтов в социальных сетях допускать размещение информации, распространение которой в средствах массовой информации запрещено, а также сведений, способных нанести ущерб их персональной репутации и авторитету государственной власти.

В большинстве случаев такой подход распространяется на всех работников, независимо от их отношения к государственной службе. В конечном счете это проявляется в чрезмерной «самоцензуре» со стороны профильных специалистов и их руководителей, не желающих брать на себя связанные с этим риски.

Таким образом, видится целесообразным Министерству лесного хозяйства Республики Беларусь задействовать дополнительный потенциал в обеспечении информационной безопасности с использованием профильных тем – сохранение и рациональное использование природных ресурсов, охрана окружающей среды, в форматах, выходящих за пределы Республики Беларусь. В реализацию мер, направленных на сохранение и рациональное использование природных ресурсов, охрану окружающей среды, необходимо активно привлекать сотрудников отрасли и широкие слои населения. Это позволит укрепить поддержку государственной политики в обществе, более эффективно устранять внешние источники угроз национальной безопасности.